

1928年，在个旧马拉格锡矿漆黑的矿洞里，一位身穿破布麻衣、面容黧黑粗糙的“砂丁”（背矿的工人）背着沉重的矿石，靠着昏暗的煤石灯，艰难地爬出了悠长的矿洞……“砂丁”们称他为“施大爷”，没人知道他的来历，只知道他来的时候文弱白净，短短几个月后已经和大家难分你我，大家也都喜欢他写的歌谣，背矿的时候哼几句，能发泄生存的艰辛，也能慢慢地在黑暗中期待着光明。

这位“砂丁”口中的“施大爷”，正是中共云南地方组织的创始人——李鑫。

### 回滇成立党组织

出生于龙陵县的李鑫，自幼勤奋好学、立志高远。1920年考入南京东南大学农学系学习，1924年又转到北京农业大学园艺系就读。

1925年秋，李鑫同王德三、王复生等发起成立云南旅京青年进步组织“云南革新社”（后改为“新滇社”），开展马列主义研究，创办进步刊物《革新》（后改为《铁花》）。这一年，李鑫在北京光荣地加入了中国共产党，并立下誓言：“以前种种譬如昨日死，以后种种犹如今日生；以前吃酒吃烟，今后重新做人，把一生交给党。”

1926年夏，李鑫随新滇社南下广州。在广州，李鑫常到毛泽东主办的农民运动讲习所听课。同年8月，中共广东区委派李鑫回云南开展工作。11月7日，他在昆明平政街节孝巷主持召开中共云南第一次党员会议，正式成立中国共产党云南特别支部，点燃了云南共产主义事业的星星之火。

之后，李鑫和中共云南特别支部积极开展工农运动，建立统一战线，策动和推动了唐继尧手下的四镇守使发动“二六”政变，结束了唐继尧在云南长达10多年的统治。

1927年5月11日，国民党云南省主席龙云根据蒋介石的“清党”密令，逮捕了李鑫、王复生等20余人，拘押于五华山看守所，后经党组织通过各种渠道多方营救，终于在1927年6月14日全部出狱。

### 擦糙皮肤当矿工

1928年1月，李鑫转移到个旧领导工农运

## 李鑫： 把一生交给党

动。个旧素有“锡都”之称，然而在这座城市光鲜亮丽的外表下，却有着不为人知的险恶与黑暗。在个旧，受尽资本家剥削的矿工被叫做“砂丁”，当时个旧迅猛发展的锡业生产与资本家的巨额财富，完全建立在对“砂丁”的残酷剥削上。然而，打入矿山内部，并开展工人运动是一项极其艰巨的任务。

1928年5月，云南省临委书记王德三给中共中央的报告《云南工作概况》中写道：“个旧矿厂的工作入手困难，资本家不独对工人的剥削是残暴的，并且他们的营业还是秘密的，假如没有亲友或职业的关系，不能进到矿山。”

为了在资本家眼皮底下打入工人内部，细皮嫩肉、书生模样的李鑫用短短几个月的时间，用坚强的意志从气质和形象上进行了彻头彻尾的改变。他与“砂丁”同吃同住同劳动，每天吃的是霉烂粗糙的“三子（砂子、石子、稗子）饭”，像“砂丁”一样赤条条地下矿洞挖矿背矿，每进出矿洞一次得花近3个小时，每天的劳动在10小时以上，还得忍受监工如影随形的皮鞭。

### 工矿运动的拓荒人

长期与“砂丁”同吃同住同劳动，化名施鸿祥的李鑫已经和“砂丁”打成一片。李鑫把那些受尽压迫、有革命意愿的“砂丁”组织成兄弟会；把其中斗争意志坚定的再组织成“秘密赤色工会”，发展会员60余人，在最先觉悟的“砂丁”中发展共产党员，于此建立了共产党在云南的第一个矿山支部。

1929年4月，李鑫、戴德明在个旧锡务公司马拉格锡矿领导发起了要求加薪、改善工作条件的罢工，取得了胜利。正在李鑫准备发动一次工人武装暴动时，却因他人泄密而被逮捕。同年5月11日，敌人将李鑫押解到蒙自，16日将其杀害，李鑫就义时年仅32岁。

李鑫在云南党史上开创了“三不朽”功业：中共云南地方组织的创始人、云南农民运动的先驱、工矿运动的拓荒人。他为党和人民“鞠躬尽瘁、死而后已”的献身精神，在云岭大地留下了鲜红的一页，引领着一代又一代共产党人顽强拼搏、不懈奋斗，为共产主义奋斗终身！

云南省博物馆 叶之声

扫码阅读  
更多文章

